Valor absoluto (VA) € 0

valor do algarismo em si,

nao depende da posicao
que ocupa no numero.

Valor relativo (VR) é o
valor do algarismo
dependendo da posicao
gue ocupa no numero.
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A base do sistema de - | DI AS i

numeracao decimal é 10.
Dez unidades de uma

Cada algarismo ocupa
uma ordem. Trés ordens

ordem formam uma formam uma classe.
| unidade de ordem
F imediatamente superior.
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Para formar outras ordens e classes, partimos
sempre da base dez.
42 classe: bilhoes
52 classe: trilhdes
62 classe: quatrilhdes

N mimens| 28.596 473
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13. Excouna por sadenns. Unja o smamplo:
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 Sistema de numeragao romana

Os simbolos
LX,CeM
podem ser

repetidos até
trés vezes,
indicando

assim adicao.

Quando os
simbolos
L X,CeM
sao escritos a
direita de

{ outro de maior

valor,
somamos
esses valores.

|, Xe C sao
colocados a

subtraidos

Quando os simbolos

esquerda de outro
de maior valor,
seus valores sao

desse outro valor.

e ¥

b) 48 -

J 178 -

d) 480 - |

) 251 -
pas-
q) 400 -

2!
o
%)
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g} | 4ad
Q| 574 -
13 1 79q 4
D 832 -
)| 999 -
m) 1376 -
EET R

CCXLIX =
 CDXVII =
DLXVIIl =
CMLXXIX =
MDCLI =

)
)
)
)

)

: MMMIIl =
_IVDCCC =
IXCDXLIV =




| Colocando um trago horizontal sobre uma ou mais lefras,
W multiplicamos seu valor por mil; dois tracos por um
| milhao e assim por diante.
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39
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39
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44

49

46
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60
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09
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84
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87

38
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Nimeros ordinais

(.

|

i

|

| .. &

O namero ordinal dé idéia de ordem, lugar ou posicao.

29
30
40

B2
78
8e

100
202
309
40

primeiro
segundo
terceiro
quarto

quinto

sexto

sétimo

oitavo

nono

décimo
vigésimo
trigésimo
quadragésimo
qlinquagésimo

60°
700
802
90°
100¢
200°
300¢
400°
25009
600°
7002
800°
900°
1.000¢°

sexagésimo
setuagesimo
octogésimo
nonagesimo
centésimo
ducentésimo
tricentésimo
quadringentésimo
qlingentésimo
sexcentésimo
setingentésimo
octingentésimo
nongentésimo
milésimo
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Concorrentes:
retas que se
interceptam em
um ponto.

Convergentes:
segmentos de reta

| orientados que partem |

de pontos diferentes e |
se encontram num
mesmo ponto.

Divergentes:
semi-retas que
partem de um
mesmo ponto e
seguem direcoes
diferentes.

Obliquas:
retas que se
encontram, uma
inclinando-se sobre
a outra.




e

Perpendiculares:
duas retas que se
encontram sem
se inclinarem,
formando angulo reto.

Paralelas:
retas que nunca se
encontram,
mantendo a mesma
distancia entre si.

s

S et bt R i

16




¢

O segmento de reta é limitado. Ele pode ser medido.

A B

AB = segmento AB

9
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As semi-retas tém origem e sao limitadas num soé
sentido, isto é, tém principio, mas nao tém fim.

18



Operagoes com numeros natura1s

?adlgao

Propriedade de fechamento:
A soma de dois ou mais nimeros
naturais € sempre um numero natural.

375
. 249

5720

| 3006

. 1585 | |

461

. 758

3809 | ||

0404

w i B0 1 |

K

836
. 504

32./69

1630
NG o

[4)

501
176
.99

3

7425
5097

_+_ 7,516 B

1

1426

| Daoh | |

sl 871

A8305
97112
. 4068
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Propriedade associativa:
Associando-se as parcelas de uma adicdo de
modos diferentes, o resultado nao se altera.
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| Propriedade comutativa:
] " ' Trocando-se a ordem das parcelas de uma
adigéo, a soma nao se altera.

bl o S S PR = 1 . s e romem e o b PSP
|
|
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372

900

e
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598 |. 370

372
400
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| [
| | 349 .28 -

(31 + 189 -

-y
200 .4:.80 4+ 46 -

o)

448 + 302 + 95 - |

EN |
210 + 25 .|180 | =

)

825 . 730 -
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Operagoes com numeros natura1s

multlpll can;ao

Multiplicacao:
é uma adicao de parcelas iguais.
Simbolo: x
Lé-se: vezes.
12 —» multiplicando

Propriedade de fechamento: o
produto de dois numeros naturais

1 é sempre um numero natural.

x 4 —» multiplicador
48 —» produto

4 ’ | : : ; : i i
1 | |

,a) 3+3+3+3

:____JM 6_+ 6

) 8 . 8 | 8 L 8 ¥ N

ﬂo AR ;7 N 7L
__ ___p.)_. 4 &2 |
_%)_;..__6 >g.4_:

o sdsi 1]

nao se altera.

Propriedade comutativa: trocando-se a ordem dos fatores, o produto

B e e s e




4

gl

e

15 x12

n) 6)(8

Propnedade associativa: associando-se trés ou mais fatores de
modos diferentes, o produto ndo se altera.

Lc;m@m;

D x A xﬁ_f

4 x 3)&1___._:....-.. |
7 X_8_X4_1 4

Lﬁxil) x6

| 9 x5xi A | | - |

| Propriedade distributiva: para multiplicar um nimero por uma soma
ou diferenca, multiplicamos cada termo da soma ou diferenca por esse
numero e, em seguida, somamos ou subtraimos os produtos obtidos.

AR e
4x5 +8) - (4 x5) + 4 x 8)
;j"""-s';"ce;fs)- o i D
@JG?ﬁEn * T
EERITPOFEE N it _
[T 2x(8+TL:“_;.MJNf:i; |
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«) 540 x 429

7H x 245 -
938 x 342
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)| 528 4 243|

Q) 970 x 75

d) 842 x 408

) 1887 x 242,

1) 3586 x 194

Exﬁ). 5572 % 239

B 0403 x 87

D) 6725 x 261

) 8316 x 304

) 32003 x 74
m) 24376 x 463

a)

d)

)

&)

2)

Iy

<)

)

i)
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| L) W9 s4867i9 B M2 B4 670
| | i 18 X i
| ) 12.345679 | ) 12.345.679

i x 36 x. | 45
| 0 12345679 | q) 12.345679
| 1 s 5 4 y 6|3
| ) 12.345679 B 12.3456709

I | T1Ar | X | = A
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[24% 40-| 240 |
. 862.x 100 -36200 | i
56 x 1000 - 56000

o) 14x 100- D 9% x 100 -
B) 8 x1000 - g) 94 x 1000 -
Al368]x 00-] | | | #] 10]x1000 |
d) 85 x1000 - 1) 402 x 100 -
2 106/x 0= | | | | pl7a8l 10004 |

3x0 w27 x10 41270 -] |

. o) Ox6 um e i 40—

=) 8x5 s EENEETET

D 7x8 x 100

DI - | | | x_ 100
]ﬂ) 3x8 mm e | x 1100

I

4) 6x5 x_ 100

B

£) 9x9 ims _ x 1000

1

i) 8x6 mm | X i.OOO_i_ E

D 7x9 L | x1000)

e e i il el
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Divisao:
E a operagao inversa da multiplicacao.

Simbolo: +
L &-se: dividido por.

dividendo 15 |3_ divisor
resto 0 5 quociente

Na divisdo de numeros naturais, 0 quociente € sempre menor ou igual
ao dividendo. O resto é sempre menor que o divisor.
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. +3=9
B -9-3
B -6

A -8=06
A -6+8
A -1

® <5-30
@® -30-:5
. =6

. +4=06
. =06x4

. = 24 -
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Expressoes numericas

| Quando em uma expressao numerica aparecem apenas
operacdes de adicdo e subtragdo, efetuamos essas
operacoes de acordo com a ordem em que aparecem.

8} 43248419l | ) 0f+3 - 1846 = |
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Quando em uma expressdo numérica aparecem sinais
— de associacdo, devem ser eliminados nesta ordem: e ey
12 ( ) parénteses, 22 [ ] colchetes, 32 { } chaves.

[ o) 15+ 06 L 12) -4
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-
0 1 2 O
. A) 12,+{4_+;_[9_-_-__£6_ 4 = |
- i) fiu‘ + {30 - B + (16 = 7) + O} =
N BE i
{9 + 48 - 5) — 21 4+ 1} +5 = |
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) ol 5 + 5) LRll=19) = | | |

o) 45 + (42 - 8 + (9 - 5) + 5 =

1:)' 7] + {6 (13} = 8) + (8] 40 9} = |

Quando em uma expressao aparecem as operacoes de adicao,

subtracao e multiplicacao, efetuamos primeiro a multiplicacao

e, em seguida, a adicdo ou subtragédo, obedecendo a ordem em
que aparecem na expressao.

3% DMRTLHJD.GQJ’UCL mPrwahsm"j

| |
ol B+ Blx 41D =1 | ) 8§xB+5-8= {
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B BBl - (B x2 +[30 = |

Mg -6 xp o) A= [ [ T

| i T
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D 54+ {16 -4 x4 -10) + 3} = |
| 13 | | RERNEEESSUER

m) 15+ {6 +03 x8 - 21) + 2} = :
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n 112 ¥ B x[(18 F B) - 101 o
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Quando em uma expressao numérica aparecem as quatro operacoes,
efetuamos primeiro a multiplicacao ou divisao e, em seguida, a adicao
ou subtracao, obedecendo a ordem em que aparecem.
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g 9x2+6+12-10=
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2 U7 -2 +5)+(U6+8) =
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ol 38 + [7 1+|(3D |+ 4|-|5) =
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)60 — {48 — M6 + (4 + 4]} =

|
ﬂ) Ilx {2 X [!; X @ ;(9 53 =921 =5} =| |

Mﬁlt1plos de um numero natural_______.__:

'_ e 3 il
|
----- O conjunto dos i
| mditiplos de um nimero i
] natural é infinito. |
| | | | |

e Zero € multiplo de todos 0s numeros naturais. |

Veja:4x0=0 5x0=0 6x0=0 7x0=0. [——
| * Todos os numeros naturais sao multiplos de 1.
¢ i Observe: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8... -
| e Todo numero natural € multiplo de si mesmo.

Exemplos: _ R ST
5x1=5 6x1=6 8x1=8 10x1=10 |
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Divisores de um nimero natural

Divisor de um numero é outro nimero
pelo qual ele pode ser dividido
exatamente, ou seja, sem deixar resto.
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* 1 ¢ divisor de qualquer nimero natural.
T * Todo numero natural é divisor de si mesmo.
T * Zero nao é divisor dos nimeros naturais.

; L) o Sy |1 | L | -
b)) B4 me r
| <) 15

) 60

_ﬂ_): 90 - I _.__.._... foo i _:__.._..._.. . el - | PR A

L LR 8w | | |
%Ji 1:2 |
' Rl 4w | |
5_) 25, L HTEARNERELIRRE

Para saber se um nimero natural é divisivel por outro, podemos
descobrir assim:

Por 2: quando ele é par.

Por 3: quando a soma de seus algarismos é um ndmero divisivel por 3.
Por 5: quando ele termina em 0 ou 5.

Por 6. quando ¢ divisivel por 2 e por 3.

Por 9: quando a soma de seus algarismos é um ndmero divisivel por 9.
Por 10: quando termina em 0.
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N

umeros pnmos

Por convengao entre os

matematicos, o numero

1(um) nao € primo nem

composto. Ele tem um
unico divisor.

Numero primo é um nimero
natural com apenas dois divisores:
0 1 e ele mesmo. A sucessao de
numeros primos é infinita. b
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